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Kleine Anfrage 2022 der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BUNDNIS 90/DIE

GRUNEN)
- Gefliichtete aus Afghanistan in Thiiringen -

.~ mit 7 Uberstiicken

Sehr geehrter Herr Préasident,

die vorbezeichnete Kleine Anfrage der Abgeordneten Rothe-Beinlich
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) beantworte ich fir die Thiiringer Landesregie-

rung wie folgt:

Frage 1:
Wie viele Gefliichtete aus Afghanistan befinden sich derzeit in Thiiringen?

(Bitte nach Landkreisen und Stédten differenziert darstellen)

Antwort: i
Der folgenden Ubersicht kann die Anzahl aller in den Landkreisen und kreis-

freien Stadten lebenden afghanischen Staatsangehdrigen entnommen wer-
den. Aufgrund eines moglichen Rechtskreiswechsels ist ein Fluchthintergrund
nicht abschlieBend anhand des im Auslanderzentralregister erfassten Auf-

enthaltsstatus ersichtlich.

Landkreis / afghanische
kreisfreie Stadt Staatsangehorige
Stadt Eisenach 107
Stadt Erfurt 778
Stadt Gera 377
Stadt Jena 413
Stadt Suhl 107
Stadt Weimar 111
Landkreis Altenburger Land 326
Landkreis Eichsfeld 389
Landkreis Gotha 380

Ministerium
fiir Migration, Justiz
und Verbraucherschutz

Der Minister

Dieter Lauinger
Durchwahl:

Telefon 0361 573511-801
Telefax 0361 573511-808
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lhr Zeichen:
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Unser Zeichen:
(bitte bei Antwort angeben)
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Erfurt,
4 . Mai2017

Thiiringer Ministerium fiir
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Verbraucherschutz
Werner-Seelenbinder-Straiie 5
99096 Erfurt
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Landkreis Greiz 228
Landkreis Hildburghausen 376
Landkreis lIm-Kreis 327
Landkreis Kyffhauserkreis 253
Landkreis Nordhausen 355
Landkreis Saale-Holzland-Kreis 42
Landkreis Saale-Orla-Kreis 337
Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 364
Landkreis Schmalkalden-Meiningen 318
Landkreis Sémmerda 151
Landkreis Sonneberg 287
Landkreis Unstrut-Hainich-Kreis 358
Landkreis Wartburgkreis 190
Landkreis Weimarer Land 219
gesamt 6.793

Quelle: Auslanderzentralregister, Stichtag: 31. Marz 2017

Weitergehende statistische Angaben liegen nicht vor.

Frage 2. ‘
Wie viele davon sind Alleinreisende, wie viele unbegleitete Minderjahrige? (Bitte nach

Landkreisen und Stadten differenziert darstellen)

Antwort:
Die Familienstinde der in den Landkreisen und kreisfreien Stadten untergebrachten

Asylsuchenden werden nicht erfasst. Statistische Daten im Sinne der Fragestellung
beziiglich alleinreisender afghanischer Staatsangehdriger in Thuringen liegen der
Landesregierung nicht vor.

Die Anzahl der in den Landkreisen und kreisfreien Stadten lebenden unbegleiteten
Minderjéhrigen aus Afghanistan kann der folgenden Ubersicht entnommen werden:

Landkreis / _t!_nbfagleitete M_inder—

kreisfreie Stadt Jahrige afghanischor

Staatsangehdérigkeit
Stadt Eisenach 2
Stadt Erfurt 9
Stadt Gera 38
Stadt Jena 12
Stadt Suhl , 9

Stadt Weimar 14

Landkreis Altenburger Land 13
Landkreis Eichsfeld 22
Landkreis Gotha 18
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Landkreis Greiz 7
Landkreis Hildburghausen 6
Landkreis lim-Kreis 7
Landkreis Kyffhduserkreis 17
Landkreis Nordhausen il 4
Landkreis Saale-Holzland-Kreis 16
Landkreis Saale-Orla-Kreis 16
Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 11
Landkreis Schmalkalden-Meiningen 17
Landkreis Sémmerda 10
Landkreis Sonneberg 8
Landkreis Unstrut-Hainich-Kreis 19
Landkreis Wartburgkreis 9
Landkreis Weimarer Land 26
gesamt 323

Quelle: Thiringer Ministerium firr Bildung, Jungend und Sport, Stichtag: 20. Marz
2017

Frage 3:
Wie viele der in Thiiringen aktuell lebenden Gefliichteten aus Afghanistan haben be-

reits einen Asylantrag oder Asylfolgeantrag gestellt?

Antwort:
Von den aktuell im Asylverfahren befindlichen afghanischen Staatsangehdérigen in

Thirringen haben laut Auslénderzentralregister 3.637 einen Erstantrag sowie 17 einen
Folgeantrag gestellt.

Frage 4:
Wie viele der von afghanischen Gefliichteten in Thiiringen gestellten Asyl- und Asyl-

folgeantrage wurden seit 2014 beschieden? (Bitte nach Jahr gegliedert aufstellen.)

Antwort.
Die Anzahl der seit 2014 beschiedenen Asyl- und Asylfolgeantrdge von afghanischen

Staatsangehérigen in Thilringen kann der folgenden Ubersicht entnommen werden:

Entscheidung iiber Asylantrige
Jahr = =
Erstantrédge Folgeantridge
2014 228 10
2015 106 62
2016 3.373 228
2017 1.421 6
gesamt 5.128 306
Quelle: BAMF, Stichtag: 31. Marz 2017
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Frage 5:

Wie viele der afghanischen Gefliichteten in Thiiringen haben seit 2014 einen Aufent-
haltstitel bzw. einen Ablehnungsbescheid erhalten, wie viele davon sind unbegleitet
minderjéhrig? (Bitte nach Jahr gegliedert aufstellen.)

Antwort: )
Der folgenden Ubersicht kénnen die Entscheidungen entnommen werden, die das

BAMF gemaR dessen Entscheidungsstatistik seit 2014 in Bezug auf afghanische

Staatsangehdérige in Thiringen getroffen hat.
Statistische Daten hinsichtlich Ablehnungsbescheide oder erteilter Aufenthaltstitel an
unbegleitete Minderjahrige afghanischer Herkunft liegen der Landesregierung nicht

Vor.
Anerkennung Anerkennung Gewéihrl._m_g" !'-'eststellun:q
als As_yl- als Fliichtling von subsidia- | eines Abschie-
Jahr | berechtigter rem Schutz beverbots Ablehnung
(§ 25 Abs. 1 (§ 25 Abs. 2 (§ 25 Abs. 2 (§ 25 Abs. 3
AufenthG) AufenthG) AufenthG) AufenthG)
2014 4 40 21 38 25
2015 2 52 3 25 17
2016 2 607 339 1.039 1.272
2017 0 298 132 293 635
ges. 8 997 495 1.395 1.949

Quelle: BAMF, Stichtag: 31. Méarz 2017

Frage 6:

Wie viele afghanische Gefliichtete in Thiringen haben seit 2014 gegen die Ableh-
nung ihres Asylantrages Widerspruch eingelegt bzw. dagegen geklagt? (Bitte nach

Jahr gegliedert aufstellen.)

Antwort:

Gegen eine ablehnende Entscheidung des Bundesamts fur Migration und

Fliichtlinge findet gemaR § 11 AsylG kein Widerspruchsverfahren statt. Asylsuchende
kénnen nach § 74 AsylG Klage bei dem zusténdigen Verwaltungsgericht erheben.
Eine Aufschliisselung der Klagen gegen die Ablehnung eines Asylantrags ist nur
nach der Anzahl der Verfahren méglich. Die Anzahl der Klager afghanischer Staats-
angehérigkeit ist aufgrund von Klagen von Familienverbanden jedoch deutlich héher
einzuschéatzen.

Im Jahr 2014 wurden durch afghanische Staatsangehdérige 170, im Jahr 2015 96, im
Jahr 2016 890 sowie im Jahr 2017 bis einschlieRlich 31. Mérz 2017 650 Klagen erho-

ben.
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Frage 7:
Wie viele dieser Widerspriiche bzw. Klagen betreffen Minderjéhrige? (Bitte nach

Landkreisen und Stédten differenziert darstellen)

Antwort:
Statistische Daten im Sinne der Fragestellung liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 8:
In welchen kreisfreien Stéddten und Landkreisen mussten Gefliichtete, deren Asylan-

trége abgelehnt wurden, aus einer individuellen Unterkunft in eine Gemeinschaftsun-
terkunft umziehen, welche Begriindung gab es ggf. dafiir?

Antwort:
Die Unterbringung von Asylsuchenden obliegt der jeweils fur die Unterbringung zu-
standigen Gebietskérperschaft. Zu eventuellen Anderungen der Unterbringung liegen

der Landesregierung keine statistischen Daten vor.

Frage 9:
Wie viele afghanische Gefiiichtete aus: Thiiringen sind seit 2014 sogenannt freiwillig

nach Afghanistan zuriickgekehrt und welche Informationen liegen (iber deren weite-
res Schicksal vor?

Antwort: ‘
Die Anzahl freiwilliger Ausreisen von afghanischen Staatsangehdrigen nach Afgha-

nistan im Rahmen des REAG/GARP-Programms seit 2014 kann der folgenden Uber-
sicht entnommen werden. Freiwillige Ausreisen auerhalb des REAG/GARP-

Programms werden statistisch nicht erfasst.
Es liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse hinsichtlich des weiteren Schick-

sals freiwillig ausgereister afghanischer Staatsangehdriger vor.

Jahr freiwillige Ausreisen
2014 0

2015 7

2016 94

2017* 15

* bewilligte Antrage
Quelle: IOM-Statistik, Stichtag: 31. Marz 2017

Mit freundlichen GriiRen
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